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Egy uj paktum.
Kassa, juiius 14.

A mai időjárás és a mai politika 
közt akaratlanul is analógiákat talál 
az ember. Egyiket se érti meg senki. 
Mindakettőt rólunk-nélkülünk csinál­
ják. Egyiknek se lehet látni, mi lesz 
a vége. Mégis egész bizonyos, hogy 
végeredményben mindakettönek mink 
adjuk meg az árát.

ügy tetszik mindazáltal, hogy az 
egek politikája mégis végzetesebbé 
válhat, mint az embereké. Ez ugyan 
még csak szomorú eshetőség, de an­
nak aztán olyan szomorú, hogy tel­
jesen indokolt már most elmélkedni 
róla. Abban körülbelül mindnyájan 
megegyezünk pártkülönbség nélkül, 
hogy egy Ínséges esztendő lenne ak­
kora csapás, hogy Lukács és Kristóffy 
együtt is elszégyelhetnék magukat 
mellette. S ha annyi szó esett az ab­
szolutizmusról a múlt hetekben, ami­
kor még csak nagyon bizonytalan kör­
vonalai vetődtek a látóhatárra: az ! 
egek abszolutizmusa is megérdemel | 
egy-két szót.

Annál inkább, mert ez már nem 
egészen oktalan rémüldözés. Bihar­
ban, Ungban, Sárosban, már ott van 
az Ínség. Ott már várják a mentő 
akciót az éhesek, a nyomorultak. Ott 
már eszik a zuzmó-kenyeret a Jókai- 
regények recipéje szerint s még azzal 
se mernek jóllakni. Egyrészt, mert 
akkor az is elfogy, másrészt mert az 
olyan nyavalyákat terem, amelyek fal­
vakat néptelenitenek el.

Igaz, hogy ez a koalíciós eszten­
dőkben történik, hanem azért annak 
talán még sem a koalíció az oka, 
hogy álló egy hónapja nem volt 
csapadékmentes huszonnégy óránk. 
Lehet azonban, hogy a darabont­
sajtó ezért is Kossuth Ferencet teszi 
felelőssé — ez azonban meg nem 
állítja az esőt, mely e sorok írása I 
közben is úgy zuhog, mintha a leg- : 
lelsőbb hatalom most intézte volna 
el kedvezően mindazokat a kéréseket, 
amiket az utolsó tiz esztendőben 
nyújtottak be hozzá esőért az isten­
félő emberek.

A lapok gazdasági tudósításai 
ugyan azt jelentik, hogy a baj még 
eddig nem olyan nagy, mint ami- i

lyennek gondolni lehetne — azonban 
a liszt máris drágább, mint valaha 
volt és a boltosok azzal a szép re­
ménnyel biztatnak bennünket, hogy 
annál drágább lesz, minél tovább 
esik.

Az a tudós pedig még nem szü­
letett meg, aki meg tudná mondani, 
meddig fog még esni s tudományá­
nak amúgy is csak a börze venné 
hasznát, nem mink. Mit lehet tenni 
az eső ellen? Az úristent nem lehet 
megobstruálni s ellene nem rendezhet 
passziv-rezisztenciákat a gazdaem­
ber. Ennek a magas politikának az 
ellenében nem mondhatjuk olyan 
könnyű kedvvel, hogy: mi várha­
tunk, — mint mikor adót nem kell 
fizetni.

Azonban ha megobstruálni nem 
lehet is a természetet, paktumra lépni 
lehet vele. Egy-egy ilyen szélsőséges 
esztendőtől, akár száraztól, akár esős­
től, többet lehetne tanulni, mint 
egész könyvtár közgazdasági tanul­
mányból. Nemcsak lehetne, meg is 
kellene tanulni, hogy a mi klimati­
kus viszonyaink mellett nem sza­
bad az egész országnak a szántás­
vetésre támaszkodni, mert akkor az 
egész ország koldusbotra juthat, vagy 
legalább az ország munkás, dolgos 
elemei. Be kellene látni, hogy élet­
kérdés ránk nézve az ipar-probléma 
helyes megoldása s a mezőgazdaság 
többi ágainak, vagy legalább a föld­
művelés többi ágainak a szántás-ve­
téssel egy rangra való fejlesztése.

Töke és munkarészvények.
Briand törvényjavaslata.

A francia kormány megbízásából Briand 
miniszter törvényjavaslatot do’gozott ki, 
amely szerint a jövőben Franciaországban 
keletkező uj ipari részvénytársaságoknak két 
fajta részvényeken kell alapulniok. Tőke- 
részvényeken és munkarészvényeken. Az 
alapelv az, hogy minden munkásnak legyen 
egy munkarészvénye és napibérének arányá­
ban részesedjék az a tiszta üzleti haszon­
ban és legy.n helyük és szavazatuk az igaz­
gatóság ülésein is. Ezáltal a munkás érdek­
társa lesz a tőkésnek és nem napszámosa 
és a vállalat sikerének önkéntes közremű­
ködője. A munkás és munkaadó érdekének 
ilyen módon való egygyéolvasztása bizto­
sítja a vállalat céljának és érdekének az em­
berek között lehetséges legnagyobb együtt­
működését.

Briand módszerének előnyei vannak a 
részvényes és a munkás nézőpontjából egy­
aránt. A részvényesnek egyenes érdeke, 
hogy az igazgatóság ülésein tapasztalt, jár­
tas és érdekelt szakemberek résztvegyenek. 
Azáltal, hogy a munkás részesedik az üz­
leti haszonban, önként törekedni fog arra, 
hogy az üzem minél eredményesebb legyen. 
Az üzletvezetésben való részvétel utján pe­
dig alkalma lesz megismerni annak nehéz­
ségeit és óvakodni fog indokolatlan módon 
megakadályozni a vállalat sikerét.

Ez előnyök mellett a munkás számára 
meghozza ama változásokat, melyekért a 
munkásság egy évszázad óta harcot viv. 
Szociális helyzetét teljesen átalakitja. Mivel 
nyereség osztalékát napibérének arányában 
kapja, ez pedig használhatóságától függ, 
lelkiismeretesen fog dolgozni. Különösen 
kedvező morális hatással lesz az a körül­
mény, hogy a munkás találmánya nem 
irigységet fog kelteni társaiban, hanem köz- 
becsülést fog számára szerezni, mivel a vál­
lalat eredményeiben a munkástársak is ré­
szesednek.

Magyar mu kás Amerikában
Megromlottak a kereseti viszonyok.

Tegnap közöltük Puky Endre dr. al­
ispán körrendeletét, mely figyelmezteti a 
községek lakosságai az amerikai kivándor­
lással járó veszedelmekre. A mai postával, 
egy az amerikai viszonyokat közvetlen ta­
pasztalatból megítélő kézből, levelet kaptunk, 
mely csak megerősíti az alispán figyelmez­
tetését.

Evek óta úgy történt, hogy azok, akik­
nek idehaza nem kedvez a szerencse, gyors 
elhatározással áthajóznak Amerikába, az új­
világba, a reménykedések földjére. Az itt­
honmaradtak között pedig legendák kering­
tek a kivándorlókról, szájról-szájra jár a hir, 
hogy Amerika kincsesbánya, ahol minden 
munkásember néhány év alatt meggazda- 
godhatik.

Ezek a legendák azonban mostanában 
lelohadnak. Azok, akik nem győzték az 
emberfölötti munkát, egy pár év múlva visz- 
szatértek és nagyon vigasztalan dolgokat 
mondtak el. Amerikában sem minden olyan 
rózsás, mint ahogy idehaza gondolták az 
emberek, ott sincs olyan jó sora a munká­
soknak.

Hanem azért — az itteni kedvezőtlen 
keresed viszonyok okozzák — az idén a 
kivándorlók megint nagyon reménykednek 
az amerikai viszonyok föllendülésében. Pe­
dig nagyon csalódnak. A munkásviszonyok 
Amerikában most is a lehető legkedvezőtle­
nebbek, a bevándorlók nem győznek pa­
naszkodni úgy a velük érintkező hatóságok, 
mint magánosok előtt. A kereseti viszonyok 
nagyon rosszak, a gyárak nagy része meg 
szünetel s amelyek üzemben vannak, azok­
ban első sorban amerikai honosok jutnak

Menyasszonyi kelengyék, 
úri- és női divatcikkek, 
selymek és divatkelmék 
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munkához és kenyérhez. Az amerikai hono­
soknak jogos igényük van erre s a _ gyárak 
és vállalkozók a bevándorlók ellen irányuló 
közlemény hatása alatt előnyben is részesí­
tik őket, újólag azok a bevándorlók, akik 
nem találnak Amerikában mar regebben 
alkalmazásban levő hozzájuk tartozókra, a 
legnagyobb nyomorba jutnak s elrongyolo- 
dottan "jutnak vissza hazájukba, ha ugyan 
ott a nyomor és éhségei nem pusztítja okét.

A visszavándoroltak közül többen, aki a 
a véletlen különös kedvezéséből mégis tud­
tak Amerikában némi keresethez jutni, meg­
lehetős nyíltsággal beszélik el azt a tapasz­
talatukat, hogy annyi keresethez nálunk is 
tudtak volna jutni sokkal könnyebben es 
nem annyira terhes és keserves munkával. 
Jellemző," hogy Lousiana államnak beván­
dorlási biztosa, egy amerikai lapban kozlott 
interjújában egyenesen kijelenti, hogy nem 
is kívánatos, hogy mezögazdasagi munká­
sok nagvobb számmal jöjjenek be, mert a 
munkásviszonyok rosszak, meg hogy a to.d- 
míves munkások otthon ugyanazt sokkal [ 
kedvezőbb körülmények között megkeres- ; 
hetik.

Az idő és az aratás.
I

— Mit mond Meteor ? —
Amai abnormis időjárásban kétszeresen 

érdekesek azok a jelentések, melyeket kitűnő 
munkatársunk, az orsz. nevű Meteor (Vozary j 
Pál) szokott küldeni a Naplónak, megjósolva 
a várható időt. Mai kelettel Meteor tói újabb 
értesítést vettünk, melyben a következőket 
mondja:

A junius 23-iki csomópont halasa, a 
mely Jupiter befolyásából eredt, hűvös, csa 
padekos jellegével a szokottnál sokkal to­
vább tartott. Mi az oka e tartósabb befo­
lyásnak, az ma még ki nem mutatható, de 
a további kutatások remélhetőleg fel fogják 
fedni az ily kivételeket is. ...

E hosszabban tartó befolyás, bár nemi j 
kárt okozott, májusban gyenge fagyot, most 
pedig a kelleténél valamivel több esőt hozott. 
De tekintetbe véve, hogy e lehűlés nélkül 
májusban nem kaptunk vo.na elegendő csa­
padekot, s azt, hogy a lehullott eső szintén 
több hasznot hozott a kapás növényekre, j 
mint ártott a most már aratásra készülőknek, 
a csomópont hosszabban tartó befolyásából 
a mezőgazdaság átlagban csak előnyöket 
nyert és pedig olyan nagy előnyöket, ame­
lyek majd az őszön fognak érvényesülni, ; 
bebizonyítva azon jelzésemet is, hogy az . 
ősziek termése fogja pótolni a nyári ara­
tás hiánvát, a mely aratás hozama is meg­
felel azon jelzésemnek, melylyel az idei ara­
tás értékét közepesnek mondtam már ápri­
lisban. De ennek némi késését is jeleztem, 
ami szintén ekként állott be. S mindezt a 
bolygók állásain nyugvó időjelzéseim alap­
ján tehettem, a melyeknek nagy értéke a 
mezőgazdasagra nézve, a bekövetkezett té­
nyekkel jelenleg is eléggé igazolva van.

A 3-iki csomóponttal bekövetkezett me­
legebb és szárazabb időjárás a T-iki, de 
még inkább a 9 10-iki csomópontok áltál 
lett részben megzavarva, a mennyiben fcl- 
hözetesebb, szeles idő és csapadék jelentke­
zett ezek hatáskörében, de már csak átme­
neti jelleggel; mig a 15 iki csomópont eme- 
lőleg hat a meleg érvényesülésére, valamint 
a 17. és 19 ikiek is, a midőn napkitörések 
esetére jégverések is valószinüek.

Hőcsökkenést a 21-iki csomópont van 
hivatva bevezetni, amelyet újra Jupiter ké­
pez. Ennek jellege lehet zivataros, viharos, 
szeles, vagy csapadékos. Azt követőleg újra 
nyári meleg idő várható.

A:

Julius havának hátralévő csomópontjai 
1 - 17 in ni 99 és 25-ikére esnek, me- feM’. lB- é. 21-ikiek a legerősebb ; 
hatásúak. A 15-iki meleg, míg “1_lkl ZIV 
taros, viharos, esetleg jégesos jelleggel. ^ i

hírek. I
— A jogakadémiáról. A kassai kir. 

jogakadémia tanári karának megbízásából 
Péter fi József akadémiai könyvtártiszt az 
egyetemi könyvtár tanulmányozása vegeit 
Kolozsvárra utazott.

— Miniszterek nyaralása. A szeptem­
ber 28 ig tartó nyári parlamenti szünet al- i 
kaimat fölhasználják a miniszterek, hogy , 
néhány hétre elinduljanak valamely mrdo- i 
vagy üdülő helyre. Wekerle minisztereim.- ; 
köt jórészt Budapesthez köti a kibontako­
zásra irányuló figyelme, azért csak egy ket 
napra szándékozik elindulni dánost es klo- 
podiai birtokára. — Andrássy Gyula grot 
belügyminiszter ma Tiszadobra utazik, az 
lesz a közel jövőben ál andó tartózkodó he­
lye, onnan fog néhány kirándulást tenni a 
családjához tartozók meglátogatására. 
Jekelfalussy Lajos honvédelmi miniszter a 
karintiai Mittewalde-ba utazott, a hol hideg- 
viz-kurát használ. Darányi Ignác föld- 
mivelésügyi miniszter néhány nap múlva 
Marienbádba utazik. Kossuth Ferenc ke­
reskedelmi miniszter orvosai tanácsára szer­
dán vagy csütörtökön néhány hétre Wiesba- 
denbe utazik. — Apponyi Albert gróf val­
lás- és közoktatásügyi miniszter családjával 
francia fürdőbe megy. — Zichy Aladár gróf, 
a király személye körüli miniszter a nyár 
folyamán nagyobbára a Szemeringen fog 
tartózkodni.

— Kereskedők levelezése a konzu­
lokkal. A kassai kereskedelmi és iparkamara 
a következőket teszi közhírré : Hazai cé > 
geink a konzuli hivatalokhoz kereskedelmi 
ügyekben intézendő tudakozódásoknál a vá 
lasz bérmentesítésére rendesen belföldi bé- I 
Ívegeket mellékelnek, melyek küllöldön csak 
nehezen értékesíthetők. Ennek elkerülése 
végett a kereskedelemügyi miniszter c célra 
a római postakongresszuson életbeléptetett 

; nemzetközi válaszdij szelvényekre hívja fel 
az érdekeltek figyelmét, melyek a postahi­
vataloknál drbonként 28 fillérért beszerez 
hetük. Ezek a válaszdij szelvények a leg- 

; több európai, valamint igen sok tengeren­
túli államban való forgalomban is érvénye­
sek. Ezek a válaszdij szelvények továbbá 

; nem csak ily bérmentesítési célokra, hanem j 
kisebb összegeknek (költségmegtéritéseknek, ( 
konzuli illetékeknek stb.) a konzuli hivata- j 
lökhöz való juttatására is felhasználhatók. 
Ez alkalommal a hazai cégek figyelmét arra 
is felhívja a miniszter ur, hogy a konzuli 
hivatalokhoz intézendő irataikat helyesen 
bérmentesítsék, nehogy a hivataloknak bün­
tetési portókiadásokat okozzanak.

Julius 15.

minőséget a termelés helyén értékesíteni 
alig lehet és ilyen esetben tehát a husvizs- 
gálát tárgyában kiadott rendelet 114. §-ának 
rendelkezései folytán jelentékenyen károsod­
hatnak, ezért a miniszter elrendelte, hogy 
kivételes esetekben kocsonyahúsnak közfo­
gyasztás céljából idegen községbe szállítása 
is megengedtessék.

— A kocsihiány elkerülése. Az ál­
lamvasutak igazgatósága értesíti a kassai 
kereskedelmi-és iparkamara utján nz érde­
kelteket, hogy az ősszel várható tömeges 
áru- és terményszállitások, továbbá a folya­
matban levő nagy vasúti beruházási mun 
kálatokhoz szükséges anyagoknak állandóan 
nagy tömegekben való szállítása a vasút 
teljesítő képességét előreláthatólag oly mér­
tékben fogják igénybe venni, hogy a kocsi- 
állagnak lényeges gyarapodása dacára is, 
számolni kell a bekövetkezendő kocsihiánnyal. 
Az igazgatóság megtette ugyanis a kocsi- 
hiányból eíedő szállítási nehézségek meg­
előzése, illetve lehető csökkentése érdeke­
ben az intézkedéseket, mindame.lett felhívja 
a kamara a nagyobb kereskedelmi és ipari 
vállalatokat, hogy a részükről elszállítandó 
s szállítási időhöz nem kötött tömegáruk 
(épület- es tűzifa, szén, só, érc, kő, stb.) 
zömét még a nyár folyamán, mindenesetre 
azonban az erősebb őszi forgalom bekövet­
kezte előtt, folyó évi szeptember hó köze­
péig lehetőleg elszállítsák, hogy^ a szállítási 
nehézségeknek maguk részéről is e.eiet 
vegyék.

A szalámihus-szállitás könnyítése. 
A földművelésügyi miniszter lli.021 111.—1. 
sz. alatt kelt leiratával elrendelte, hogy mi­
vel a sertés szalonnája, fej és csülkök szalá­
migyártás céljaira nem értekesithetők és en­
nélfogva a husszállitásra vonatkozólag ren­
deletben megszabott feltételek a szalámi­
gyártást kétségtelenül nagymértékben meg­
nehezítik, kizárólag szalámigyártás céljaira 
a szalonna, fej es csülöknélküli sertéshús 
szállítása is megengedtessék. Minthogy azon­
ban a szalámigyártás idénye alatt a sertés- 
zsiger egyes helyeken, nevezetesen úgy a 
szalámigyártás céljaira sertésvágással foglal­
kozó községekben, valamint a szalámigyá­
rakban olyan nagy lehet, hogy ezt a hus-

Iskola-épités. A m. kir. államépi- 
tészeti hivatal az apátkai (Abaujtornamegye) 
állami elemi iskola felépítése alkalmával tel­
jesítendő munkák biztosítása céljából 
1909. évi julius hó 22 ik napjának délelőtt 
11 órájára a kassai m. kir. államépitészeti 
hivatal helyiségében tartandó zárt ajánlati 
versenytárgyalást hirdet. A részletes fcné.e- 
lek a "nevezett hivatalnál megtekinthetők.

Versengés a Haverda-ügy felett.
A Szegedi Híradó megírta, hogy a szabad­
kai rémdrámát Szegeden tárgyalják, mert a 
szabadkai esküdtszék aligha van abban a 
helyzetben, hogy elfogulatlanul Ítélje meg a 
bűnösök ügyét. A két fővádlottról: Haverja 
Mariskáról és Klein Pál Dipólról, a r...-.- 
kei egész Szabadka éveken át rokonszen­
vezett már teljesen kialaku'hatott ezen 
az alapon a hangulat, a melynek a szabaz- 
kai polgári bíróság lelkűidében okvetlen 
nyoma van. A Bácsmegyei _ Napló erre 
„Szeged irigykedik“, „El akarja venni a 
Haverda-ügyet“ címmel védi Szabadka jus- 
sát Haverdáékhoz s megszólaltatja a sza- 

; badkai ügyészt, Winchler István dr.-t, a ki 
1 viszont kijelenti, hogy szó se lehet Szegez- 

ről, mikor Szabadkáé a Haverda-ügy. ILcn 
bajok esnek egy gyilkosságért két derék 
alföldi város között.

— Keresnek egy egyesületet. Sátor- 
ujhelven keresnek egy egyesületet. A „Zem­
plén“ Írja :

-— Hol a „Kereskedők Egyesülete r‘ 
Egy éve elmúlt, hogy Sátoraljaújhelyben 
„Kereskedők Egyesülete“ címén szöveiseg 
alakult, a helyi kereskedők érdekvédelme s 
a kereskedelmi forgalom emelésére iránti, o 
programmal. Elnököt, alelnököt s egész tisz­
tikart is választott-ik, de mindeddig sem ezek 
tevékenységéről, sem általán az egyesülj 
működéséről semmit sem hallottunk.^ Hova 
lett az egyesület r Hová lettek választó 
tisztviselői ?

A szomszédvárosban úgy látszik feltő 
lelkiismeretességgel ellenőrzik az egyesmete' 
életműködését. Bezzeg, ha Kassán ezt a pen 

j dát követnők, közel félszáz egyesület műkö­
dését kurentálhatnók.

A Magyar Leszámítoló és Pénzváltó-Bank
Kassai fiókja AjádljB tÜZ 6S bßtÖfßS GÜGIl biZ- 

(Főutca 53. szám.) ÍOSÍtOtt páflGBlSZObában ßlhfilyßZfitt magánpénztárait km
értékpapírok, okmányok és értéktárgyak őrzésére.
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— Zsiga, Zsiga, Bergerék Zsigája .. . 
Schober István bankófüredi vendéglős pincér­
nek szegődtette Hartl Lajost, akit a pincé­
rek egymás között, csak Berger Zsigának 
hívnak. Zsiga, illetve Lajos pincérnek első 
dolga, hogy 20 koronát pumpoljon a gazdá­
jától. Azt mondta, hogy váltópénzre van : 
szüksége, meg azután bevásárolni valója is 
volna. Schober kiadta a 20 kor.-át, ettől kezdve 
azonban Hartl Lajosnak nyoma veszett. 
Nem jelentkezett a fürdőtelepen s azt se 
tudják, hogy hol van. A rendőrség a meg­
károsított vendéglős panaszára vizsgálatot 
indított Hartl ellen.

— Misler szerepel. A kereskedelmi 
miniszter a következő rendeletét intézte az 
összes postahivatalokhoz : Tudomásomra ju­
tott, hogy újabban különösen Misler F. ki­
vándorlást közvetítő, brémai cég küld na­
gyobb mennyiségben kivándorlásra csábitó 
hirdetményeket Magyarországba. Az 1000. 
évi november hó 20 án 81.383. szám alatt 
kelt rendeletem kapcsán felhívom ennélfogva 
a kir. postahivatalokat, hogy a kivándorlást 
tárgyaló hirdetményeket tartalmazó postai 
küldeményekre legyenek különös figyelem­
mel, annál is inkább, mert tapasztalat sze­
rint a külföldi kivándorlási ügynökök újab­
ban mind több ily hirdetménynyel árasztják 
el az országot. A hivatalok ezeket a nyom­
tatványokat kezeljék a vonatkozó szabályok­
nak megfelelően.

— Bosszú a színpadon. A Brassóban 
nyaraló kassai társulat egyik előadásán tör­
tént : A színház két színésze beleszeretett a 
társulat egyik szép színésznőjébe. Néhány 
nap előtt az egyik színész, akinek a színre- i 
kerülő darabban már a második fölvonás 
elején meg kell halni, randevút adott a 
színésznőnek, a diadal biztos reményében, 
mert vetélytársának még a 4-ik felvonásban 
is vissza kellett jönnie a színpadra. A má­
sodik és negyedik fölvonás közötti időt 
akarta a szerelmes színész vetélytársa távol­
iétében kiaknázni.

Elérkezett a második fölvonás ideje, 
mikor az egyik hőst megölik, holttestét ki­
viszik és a művész ur mehet haza, illetőleg 
randevúra. De szerencsétlenségére a gyilkost 
éppen a vetélytars játszotta, aki, mikor sze 
repéhez híven leszúrta a hőst, bugyboréko- 
láshoz hasonló Szacsvay-páthosszal Így 
kiáltott a szolgák felé:

— Hagyjátok itt a holttestet, hadd 
szolgálj n elriasztó például!

Ezzel kiment. A szegény színész az 
egész második fólvonás alatt ötven per­
cig — a színpadon mozdulatlanul, a leg­
kényelmetlenebb helyzetben feküdt. A pri­
madonna szép szemeire gondolt és vetély­
társa ez alatt a szomszéd vendéglőben ví­
gan vacsorázott a primadonnával.

— Stollwerck és a kétfejű sas. A 
S'.olhverck-féle csokoládégyár rt. — amint 
bennünket erre egy olvasónk figyelmeztet 
— pozsonyi gyárában, amely jelentékeny 
állami szubvenciót élvez, csak közönsége­
sebb árukat készít, mig a jobb minőségűe­
ket Kölnből importálja és csak magyar 
gyártmánynak adjusztálja Pozsonyban, sőt 
részben készen is hozatja. Ha ^ nem ig> 
volna, alig lehetne elképzelni, miért hoz ez 
a magát magyar gyárnak nevezni szerető 
cég nőmet és orosz felirásu, kétfejű sassal 
diszitelt csomagolásban cukorkákat for­
galomba.

— A halottak hajója. Angol újságok 
Írják: A Shimoza nevű gőzös, amely a mi­
nap indult el Newyorkból Kínába, nem ke­
vesebb mint nyolcezer utast vitt magával. 
Soha sem vitt még hajó ilyen sok utast, 
azért nem panaszkodott senki. Csöndes em­
berek a Shimoza utasai: halottak, akiket az 
Egyesült-Államok különböző tájain szedték 
össze, hogy hazavigyék Kínába eltemetni. A 
kínaiak ugyanis azt hiszik, hogy csak ak­
kor juthatnak be a menyországba, ha ha­
zájuk földjében porhad a testük. Ezért az­
tán minden kínai ember, aki külföldön él, 
bizonyos összeget fizet minden hónapban 
egy társaságnak, amely kötelezi magát, hogy 
holta után hazaszállítja.
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— Hanakó japán művésznő társulata 
Kassán. Lapunk tegnapi számában már is­
mertettük Hanakó asszony japán drámai 
művésznő diadalmas, hóditó talentumát, 
mely egész Európát bámulatba ejtette. Je­
leztük azt is, hogy Komjáthy János szín­
igazgató, egy kassai fellépés ügyében tár­
gyalásokat folytat a japán diva impreszárió- 
javai. Mint ma értesülünk, Komjáthynak si­
került egy vendégfellépésre Hanakó asz- 
szonyt és társulatát megnyerni. A megálla­
podás szerint a japán társulat julius hó 
2li-án játszik Kassán a Nemzeti Színházban. 
Komjáthy János a napokban Kassára érke­
zik, hogy az előadással kapcsolatos előké­
születeket megtegye.

— Hornyik Janka bemutatkozása. A 
kassai társulat uj tagja Hornyik Janka, akit 
most szerződtetett Komjáthy János sztwigaz- 
gató, tegnap este mutatkozott be a brassói 
színkörben, a GUI baba operettben Gábor 
diákot énekelte.

TÁVIRAT TELEFON.
A meggyalázott magyar zászló.

Összehívják a Házat.
Budapest, julius 14

A függetlenségi pártban sok szó 
esett arról, hogy ha a kormány a 
Szinajában román diákok által elkö­
vetett zászlósértés ügyében megnyug­
tató nyilatkozatot nem tesz, összehív­
ják a Házat.

A balpárt 12 tagja már ala is 
irta az ülést összehívó ivet és most 
Nagy György azon fáradozik, hogy a 
hiányzó nyolc aláírást megszerezze. 
Ma délután a demokrata képviselőket 
fogja felkeresni és remény van arra, 
hogy a szükséges aláírásokat még a 
függetlenségi párt tagjai is kipótolják.

A képviselőket egyébként nem­
csak a román zászlósértés izgatja, 
hanem a Felség szájába adott és ed­
dig még meg nem cátolt nyilatkozat, 
amelyet Prágából indítottak világgá 
és amelv Így hangzik:

— Daccal sem itt, sem ott nem 
lehet tőlem kicsikarni semmit!

A király ezt a nyilatkozatot állí­
tólag Dukács 1,ászló előtt tette es az 
ő közvetítésével került a prágai Na- 
rodni Listi-be, Lukács László ma 
környezete előtt ezt a hirt megcáfolta.

Budapest, julius 14.
Wekerle Sándor miniszterelnök, 

mikor a zászlósértésről értesült, hala­
déktalanul a külügyminisztériumhoz 

I fordult felvilágosításért és a szüksé­
ges megtorló lépésekért.

Budapest, julius 14.
Kossuth Ferenc tegnap érkezett 

Soltról a fővárosba. Több képviselő 
felkereste és kijelentették előtte, hogy 
ha Wekerle nem szerez megfelelő 
elégtételt a magyarságon esett sétele- 
mért, úgy a képviselőház elé viszik 
az ügyet.

A király Ischlben.
Becs, julius 14.

A király ma reggel tschlbe utazott. A 
pályaudvarra nyitott kocsiban utazott és igv

a nagy számban osszegyu ekezett közönség­
nek alkalma nyílt meggyőződni arról, hogy 
a király be'eg.egéról elterjedt hírek alapta­
lanok. A király megszakítás nélkül augusz­
tus 27 lg marad Ischlben, azután pedig a 
száz éves tiroli ünnepre utazik.

Ma Aehrenlhal külügyminiszter is Ischibe 
utazott.

A német kancellárválság.
Berlin, julius 14.

A berlini Reichsanzeiger mai rendkívüli 
kiadása közli Bülow hercegnek a kancellári 
állástól való felmentését. A császár ez alka­
lomból neki a fekete-sas rendet adományozta 
a gyémántokkal. Az uj kancellár Bethmann 
Hollweg eddigi belügyi államtitkár lett.

Franciák ünnepe.
Budapest, julius 14.

A francia julius! forradalom mai emlék­
napján a budapesti francia kolónia tisztel­
gett a francia főkonzulnál, aki ünnepi ebé­
det adott. Táviratilag üdvözölték Eallieres 
köztársasági elnököt és Clemenceati minisz­
terelnököt.

A Kálvin-ünnep.
Genf, julius 14.

A genfi Kálvin-ünnepségek vasárnap 
véget értek. A magyarok tegnap az Erzsé- 
bet-emlékhez vonultak, ahol Duschek genfi 
lelkész mondott beszédet. A magyarokat ez 
alkalommal is lelkes ovációkban részesítették.

Ne bántsd a cárt.
Koppenhága, julius 14.

Heymann koppenhágai lapszerkesztőt 
az orosz cárról ivott cikke miatt letartóz­
tatták.

Y, E, Uránia Szmiiáz. 
Mozgófenyképek.

SCalonaszeitse.
Műsor julius hó 14 és 15-én.

Nyolc napos sport Savorjában. 
Micsoda szakáll ? (Komikus.) 
Kalapzsonglőr. (Színes.)
Sztrájkvezető. (Dráma.)
Aki órákat nyel. (Komikus.)
Szivarvég feldolgozás. (Term, után.) 
Daganat kellemetlen helyen. (Kom.)
A nizzai nő. (Színes müfilm.)

V. al&me;snyi Paths
Fröre.» kép.

Helyárak : Páholyülés 1.— K. I. hely 
1.— K. II. hely 70 filler. 111. hely 40 fillér. 
Gyermekek és katonák a fél helyárat fizetik.

Előadás naponkint 1 ,9 órától.
Vasár- és ünnepnap 4 előadás. 4 órakor, 

fél 6-kor, fél 8-kor és 9-kor.
Jegyek előre válthatók Quirsfeld János 

ur üzletében. Fő-utca 51. és Radó Béláné 
dohány tőzsdéjében Deák F. utca 10. Szín­
házi pénztár nyitva :146-tól.

1
BŐD PESTI ORFEUM

I

Családias jellegű és naponta változó 
műsor.

Fellepnek: Dóri Gizi, Hevesi Tusi, 
Rózsa Frida, Szende Karola énekes­
nők, Gero Andor, Vas Feri, VVágner 
Lajos komikusok. Lily Charly angol 
ének- és táncszubrette, 2 Varé Á- Mii- 
tárd ausztráliai tánc trió, Ihe 2 Joes 
zene excentrikusok.

Igazgató Geró Andor. X endéglős 
Engelhardt Gyula.

5 ! togatá;,: kór

az Igazgatóság
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FELiSÓlVIRGVflRORSZÁCI KÖZPONTI TAKARÉKPÉNZTÁR.

Alapítási tervezet és aláírási felfiivás,
Alulírott alapítók Kassán

„FELSŰMAGYARORSZÁGI KÖZPONTI TAKARÉKPÉNZTÁR“
cég alatt részvénytársaságot alapítanak. A társaság azon célból alakul, hogy a felsőmagyarországi kereskedők, iparosok cs a 
gazdaközönség erkölcsi és anyagi érdekeit támogassa.

A társaság foglalkozni fog az összes bank és takarékpénztári üzletágakkal.
A társaság a bankosztály támogatása mellett áruosztályt fog létesíteni, mely egyrészt a gazdaközúnség hitelügyei­

nek lebonyolítását és a gazdakörök összes szükségleteinek ellátását tűzte ki célul, másrészt foglalkozni fog az összes kereskedelmi 
cikkek bizományi eladásával és vételével.

A vállalat tartama 90 cv a bejegyzés törvényes közzétételétől számítva, ezen tartam azonban közgyűlési határozattal
meghosszabbítható.

Az alaptőke nagysága 800.000 kor., azaz Nyolcszázezer korona, mely 4000 drb. egyenként 200 kor., azaz Kettőszáz 
korona bemutatóra szóló részvényre oszlik. Az alaptőke közgyűlési határozattal felemelhető.

Minden egyes részvény után az aláírás alkalmával 10".., 1909. évi augusztus hó 10-ig 20",, 1909. október hó 10-ig 
:tr, „ és végül 1909. december 2ő-ig további 35 °'u lesz befizetendő. Késedelmes fizetés esetében minden részlet után • >". kése­
delmi kamat fizetendő.

Az utolsó részlet befizetésével egyidejűleg, azaz 1909. december 2-»-ig tartoznak az aláírók az alapítási, részvény kiállí­
tási és bélyegköltségek fedezésére részvényenként 4 koronát az intézet pénztárába befizetni.

Az aláírás zárideje 1909. évi julíus hó 25-ik napjának déli 12 órájára állapittatik meg azzal, hogy az alapítok az alá­
írást előbb is lezárhatják, ha a részvénytőke teljes összegében jegyeztetett.

Túljegyzés esetén az alapítók fentartják a jogot a feles aláírások leszállítására, esetleg egyes részvényjegyzések vissza­
utasítására, miről nevezettek ajánlott levélben kiértesitendők és az általuk befizetett 1Ü'„ kamatmentesen rendelkezésükre bocsá­
tandó. A Magyar Országos Központi Takarékpénztár részvényjegyzésével szemben azonban az alapítók ezen leszállítási és illetve 
visszautasitási jogukról lemondanak.

Az aláírás záridejétől számított 4 hét alatt az aláírók Kassán megtartandó alakuló közgyűlésre egy Kassán megjelenő 
apban és a „Budapesti Közlöny “-ben közzéteendő hirdetményben fognak meghivatni.

Az alapítók fenntartják maguknak a jogot, hogy az első '• évre az Igazgatóságot ők nevezik ki. Fenntartják maguknak 
továbbá azt a jogot is, hogy amennyiben az első 3 év alatt az Igazgatóság valamelyik tagja lemondana, kilépne, elmozdittatnék, 
vagy elhaláloznék, úgy jogosítva lesznek az alapítók helyette egy másik igazgatósági tagot kinevezni.

Az alapítók a részvényekre befizetett pénzekért az aláíróknak vagy azok jogutódainak egyetemlegesen mindaddig* felelő­
sek, mig ezen fe jelőség alól az alakuló közgyűlés határozata folytán fel nem oldatnak.

1 la az alakuló közgyűlés az aláírás záridejétől számított legkésőbb egy hó alatt össze nem hivatik, vagy ha az aláírás 
siker nélkül marad, az aláírók befizetett pénzeiket levonás nélkül, kamatmentesen visszakövetelhetik.

A részvényekre befizetett 10", -ról kiállított elismervények igazolásul szolgálnak a részvényeseknek arra, hogy az ala­
kuló közgyűlésen jogaikat a K. T. értelmében gyakorolhassák.

Részvényjegyzések eszközölhetők a Magyar Országos Központi Takarékpéztár F< intézeténél, ahol a befizetések is tel; esi- 
tendők, Budapesten, V. Deák l'erencz utca 7. szám.

Kelt Kassán, 1909. év június hó 24-én.

Földiák s. k.
Bárczay Ferenc <. k.

nagybirtokos, Kér.
Dancsházy Gusztáv s. k.
állami felső keresk. iskolai igaz­

gató, Kassa.
Dr. Engtender Emil s k.

ügyvéd, Eperjes.

Magyar Országos Központi Takarékpénztár

Ur. Elek Imre s k
ügyvéd, fudbirtokos, háztulaj Jo­

nes, Kassa.
Horváth Elemér s. k.

t. b. várni, főjegyző, f ldbirto 
kos, Kassa.

Dr. Kircz Viktor s. k.
fanagyiparos, Kassa.

Dr. Molnár Jerö s. k.
orvos, Kassa.

Sípos Miksa s. k.
nagykereskedő, háztulajdonos, a

Kallivoda s. k. 
Szinyei-Merse Félix s. k.
földbirtokos, őrs/. gyűl. képvi­

selő., Jcrnye.
Widder Mór s. k.

kassai keresk. és iparkamara bel- nagybérlő, törvényhat. biz. tag, 
tagja, v. biz. tag Kassa. Abaujszéplak.

Dr, Starnberger Féter s. k Dr. Zahler Aladár s. k.
ügyvéd, földbirtokos, Kassa. ügyvéd, Kassa.

A város legértékesebb részén tehermentes
emeletes ház

eladó.
Cim a kiadóhivatalban — ügynökök kizárva,

I Szives figyelembe !

Farkas Adolf
villanyercre berendezett sütödéjének 
elárusító helyet : Fő utca 3. — Fő-utca 
1' 5. — Kossuth L.-utca2. Mészáros-utca 
62. — Nagyludmány-utca 1... <zam alatt. 
Olcsó kenyér! Olcsó liszt!
Kenyér órak : 1 kg. barna kenyér 16 kr. 
1 kg. fehér kenyér i8 kr. Nagy barna ke­
nyér 45 kr. Nagy fehér kenyér 50 kr. Gra­
ham kenyér 12 kr. Löszt órak : ■ »-ás 2*. 
kr , 2-es 24 kr., 4-es 23 kr.. 6-os 22 kr. 7-es 
21 kr. Rozsliszt: 1-es 22 kr.. 2-es 20 kr. 

8 drb. sütemény IC kr.

Makulatúra papír
ni kicsiben és nagyban 

jutányos áron kapható III

Fclsömagyarországi női- és gyermekíelöltok nagyáruháza

CZINNER M. KASSA,
Kossuth Lajos-utca 3. szám.

E C. KEI3BEBBB0E 0GGaW3QHt3r'O0GEn3D EBDBC3EIDDHBBI3QEDUBDHBBBES1

Raktáram tulhalmozousága miatt női
felöltők, costumeök, princess ru= 
hák, al|ak, pongyolák és blousok

július hó 18-ig
1| leszállított szigorúan szabott árban árusittainak cl. M
c$aBmFjyaB$®öamBa:jrBBCigDa:'.QisHaaoBEaEBE;t2riia2oaroE)BBa3oa

Megtekinthetők, ve'telke'nyszer nélkül.
Szives figyelembe !

a „NAPLÓ“ kiadóhivatalában Kassán.
Kossuth i. - u. 16. (Bejárat a Fa zekas-uteóról •

Hirdetések felvétetnek a kiadóban
Murányi József kiadó. Nyomatott VITÉZ A. UT.KASSA.

Szives figyelem
be


